

# 中方報告揭美侵犯人權六宗罪

## 美警執法濫權 75%受訪華裔美國人遭種族歧視

「2023年美國的人權狀況繼續惡化。」中國國務院新聞辦公室29日發表《2023年美國侵犯人權報告》，報告全文約2萬字，揭露公民和政治權利淪為空談、種族主義頑疾痼疾深遠、經濟和社會不平等日益加劇、婦女和兒童權利遭受持續侵犯、無證移民悲慘境遇觸目驚心、美式霸權製造人道主義危機等美國侵犯人權「六宗罪」。報告指，美國種族歧視情勢嚴重，哥大去年一項聯合調查報告顯示，有近四分之三的華裔美國人在近1年中遭受過種族歧視。報告顯示，美國警察暴力愈演愈烈，去年至少1247人死於警察暴力。報告強調，美國能否破解人權困局，美國人民在期待，國際社會在觀察，美國政府要回答。

大公報記者 趙一存北京報道



### 美國大學反戰示威 警狂毆學生清場

巴以衝突在去年10月7日爆發後，美國大學立場問題成為焦點。4月18日，在哥倫比亞大學校長沙菲克的授權之下，紐約警方闖入哥倫比亞大學，拘捕逾百名參與撐巴示威的學生，並拆除他們搭建的「加沙團結營地」。此後抗議活動迅速擴散到全美20多間大學，學生紛紛紮營抗議美國支持以色列濫殺無辜。全副武裝警察衝入多間校園，大規模拘捕並暴力毆打學生，美國眾議院議長約翰遜更大罵學生是「暴徒」，並稱應該出動國民警隊鐵腕清場。香港政界人士紛紛抨擊美國對待學生示威持雙重標準，與他們2019年對待香港修例風波完全是兩副嘴臉，盡顯虛偽霸凌本質。圖為美國警方4月24日在得州大學奧斯汀分校逮捕撐巴學生。

### 揭露真相！「美式人權」劣跡斑斑

#### 種族主義根深蒂固

- 由於醫療服務領域存在嚴重的種族歧視，非洲裔孕產婦死亡率幾乎是白人女性的3倍。
- 近六成亞裔表示面臨種族歧視，針對華裔科學家的「中國行動計劃」貽害深遠。

#### 歧視亞裔變本加厲

- 皮尤研究中心2023年11月30日發布的調查結果顯示，近60%的亞裔美國人表示，他們因種族或族裔面臨歧視。
- 哥倫比亞大學社會工作學院與非政府組織「百人會」2023年4月27日聯合發布的調查報告顯示，有近四分之三的華裔美國人在近1年中遭受過種族歧視，55%的華裔美國人擔心仇恨犯罪或騷擾危及人身安全。

#### 迫害華裔科學家

- 美國《科學》雜誌2023年3月23日刊發文章，講述了「中國行動計劃」對華裔科學家的迫害。在被美國國立衛生研究院調查的246人中，103人失去工作，超過五分之一的人被禁止在4年內申請國立衛生研究院資助，給他們的學術生涯帶來重大打擊。
- 普林斯頓大學、哈佛大學和麻省理工學院對近1400名在美國大學擔任終身教職的華裔美國人的調查顯示，72%的人表示沒有安全感，42%的人害怕在美國開展研究。

資料來源：國務院《2023年美國侵犯人權報告》



▲教師在紐約哥倫比亞大學外抗議，要求警方釋放示威學生。

### 入境美國被關進「小黑屋」盤查 中國留學生遭無理遣返

【大公報訊】記者趙一存北京報道：「從北京飛往華盛頓，落地即被美國海關在機場扣下，進二次審查室（俗稱小黑屋）8小時，又在禁閉室被扣留12小時；飛到洛杉磯等待轉機又被扣留5小時，然後被送回北京。」這被美國強制遣返的中國留學生之一孟菲最深刻的記憶。她說，在杜勒斯機場的這些黑暗時刻，自己記得無比清楚。近期，美國華盛頓杜勒斯機場成為網絡熱點，因為多名中國留學生在這個機場遭美方無端滋擾、盤查、遣返。對中國留學生而言，杜勒斯機場的「小黑屋」是個噩夢。「小黑屋」內有燈光，禁止使用電子設備，無法與外界取得聯繫。盤查流程也屬於標準化作業，幾乎都

是盤查數小時甚至十幾個小時之後，當場註銷簽證，宣布強制遣返並禁止5年內入境。中國留學生還需支付數千美元的返程機票費用。

多名遭遣返的中國留學生哭訴，美方不問青紅皂白就強制遣返，不僅導致他們身心遭受巨大傷害，還使多年寒窗毀於一旦，人生軌跡完全改寫。

孟菲就是剛剛於2023年11月27日獲得更新成功的1年有效期F1留學簽證，沒想到竟被快速遣返，且被要求5年內禁止入境美國。這意味着，如果申訴不成功，她將無法進行2024年博士學位答辯，而申訴至少需要6個月，她的學業根本等不起。

### 道貌岸然的「人權教師爺」

【專家解讀】「中國每年發布關於美國的年度人權報告，既是對美國人權狀況的系統揭露，也是中國維護自身合法權益，捍衛中國人權利益的重要方式和載體。」內地一位國家安全領域權威專家在接受大公報訪問時指出，幾十年以來，美國一直是以人權為幌子，以「人權教師爺」自居，對世界上其他國家進行打壓恐嚇，甚至是污蔑攻擊，卻任由其國內人權問題日益惡化而無動於衷。

「中國對美國人權惡劣狀況的集中展示，可以說是以其人之道，還治其人之身。」他指出，道貌岸然的美政客在充當「人權教師爺」方面一直自得其樂、自居其位，然而事實上，從迫害印第安原住民到製造中東戰爭、製造阿富汗的人權

悲劇，美國犯下的累累血債都是其無視人權的具體表現。

他指出，近年來，美國在人權問題上的雙標和「指鹿為馬」顛倒黑白越來越鮮明。

一是在對待俄烏衝突方面，美國對烏克蘭製造的人權悲劇視而不見，還繼續糾集北約多個國家向烏克蘭提供武器支持。

二是在對待巴以衝突問題上，美國繼續向以色列提供尖端制導武器，甚至迫害為巴勒斯坦仗義執言的美國學生。

他指出，在當前國際形勢下，反對美國的國家已經從此前的第三世界國家發展到美國的盟友，「可以想見，在人權戰場上，美國的跟隨者會越來越少，其聽到的反對聲音將會越來越多。」

大公報記者趙一存

報告稱，2023年美國的人權狀況繼續惡化。在美國，人權朝着日益兩極分化的方向發展。與佔據政治、經濟和社會支配地位的少數人相比，大多數普通民眾越來越被邊緣化，基本權利和自由被虛置。美國政黨惡鬥、政府失能、治理失效，公民權利和政治權利無法得到有效保障，人權狀況繼續惡化，人權日益兩極分化。

### 去年至少1247人死於警察暴力

報告指出，在美國，公民和政治權利淪為空談。槍支暴力痼疾難消，政府管控政策不力，政黨惡鬥導致難以達成控槍共識。警察暴力愈演愈烈，去年至少1247人死於警察暴力，警察執法問責制度形同虛設。大規模監禁與強迫勞動問題突出，是全世界監禁率最高和監禁人數最多的國家。報告顯示，美國政治極化持續加劇，選舉操弄肆意橫行。濫用權力監控公民隱私，壓制言論和表達自由。政府公信力繼續下跌，有76%的美國人認為自己的國家正處於錯誤的發展方向上。

在對待少數族裔方面，美國種族主義根深蒂固，種族歧視情勢嚴重。報告還顯示，在美國，非洲裔被警察殺害的可能性是白人的3倍。對亞裔的歧視變本加厲，對華裔科學家的迫害仍在持續，中國留學生在美國海關經歷噩夢般待遇。哥大去年一項聯合調查報告顯示，有近四分之三的華裔美國人在近1年中遭受過種族歧視，55%的華裔美國人擔心仇恨犯罪或騷擾危及人身安全。印第安原住民的權利遭長期侵犯，種族主義意識形態在美國惡性傳播並跨國溢出。



▲在美國首都華盛頓的喬治·華盛頓大學，示威學生批評華府向以色列輸送武器，加劇區域緊張局勢。 新華社

### 獲「世界傑出女科學家獎」 顏寧：請勇敢做自己

【大公報訊】記者毛麗娟深圳報道：當地時間5月28日晚，第26屆歐萊雅—聯合國教科文組織「世界傑出女科學家成就獎」在聯合國教科文組織總部巴黎舉辦了頒獎典禮。作為該獎項創辦以來第八位獲獎的中國科學家，中國科學院院士、清華大學生命科學學院講席教授、深圳醫學科學院創始院長、深圳灣實驗室主任顏寧身穿綠色中式長裙上台領獎並致辭，她在致辭中勉勵參與頒獎禮的觀眾和全體女性研究者，「成為女科學家的道路或許充滿挑戰，但還不足以阻礙你前行的腳步。所以，請勇敢做自己！（Be brave, be yourself!）」

聯合國教科文組織介紹，顏寧發現了多種介導離子和糖跨細胞膜運輸的膜蛋白原子結構，揭示了跨膜轉運的原理。她的卓越研究推進了癲癇和心律失常等多種疾病的相關研究，

並指導了疼痛綜合徵的治療。作為該領域的權威，顏寧「激勵着全球的女科學家，她還大力倡導研究和科學教育中的性別平等」。

### 葉玉如、任詠華曾獲此殊榮

「世界傑出女科學家成就獎」創辦於1998年，每年都會從非洲與阿拉伯國家、亞太地區、歐洲、拉丁美洲與加勒比地區以及北美這五大地區分別評選出一位優秀女性頒發獎項。顏寧是獎項創辦以來第八位獲獎的中國科學家，香港科技大學葉玉如教授、香港大學任詠華教授曾獲此殊榮。今年的其他4位獲獎者分別是喀麥隆雅溫得第一大學醫學和生物醫學學院傳染病和免疫學系前任羅絲·萊克、巴西聖羅羅大學生物化學教授阿莉西亞·科瓦爾陶希、加拿大麥吉爾大學兒科和人類遺傳學系



教授娜達·賈巴多、法國國家科學研究中心主任熱內維耶芙·阿勒穆茲。 28日晚，亞太地區獲獎人顏寧與另外四位獲獎人上台領獎。在領獎後發布的微博中，顏寧分享了一個觀察：「獲獎人們都穿着讓自己舒服的平底鞋或半跟鞋，不委屈自己。」

### 展現東方之美 中國元素搶眼

【花絮】第26屆歐萊雅—聯合國教科文組織「世界傑出女科學家成就獎」頒獎典禮上，顏寧身着一襲中式綠色改良版旗袍，挺闊的布料、光澤的質地、華美的刺繡令台下觀眾大覺震撼。

據悉，顏寧此次上身的連衣裙來自深圳設計師趙卉洲的服裝品牌HUI。在趙卉洲的個人視頻號上，出發去巴黎領獎前，顏寧試穿了多套中式服裝，有淺色的中式短袖、明黃色的中式短褲，最終她還是選擇穿上這套盡顯東方風韻、雍容華貴的綠色旗袍亮相。趙卉洲是首位登上米蘭時裝周的中國設計師。趙卉洲希望在國際舞台上展現中國獨有的非遺文化，用不同文化的人都能夠理解的方式呈現東方之美。

此外，顏寧還在個人微博分享心得：「法國獲獎人的絲巾上是蘇軾名篇『大江東去浪淘盡』……巴黎之行，收穫了很多友誼。」

大公報記者毛麗娟